

# **ПАМЯТНИКИ НАШЕГО ГОРОДА**

(МАТЕРИАЛ ПОДГОТОВЛЕН ИСТОРИКОМ-КРАЕВЕДОМ,  
РУКОВОДИТЕЛЕМ МУЗЕЯ, ШКОЛЫ № 160 ВАЛИТОВОЙ Г. И.).

г. Тайга, 1987 г.

## ПАМЯТНИК ВОИНАМ-ТАЙГИНЦАМ



10 октября 1967 года на площади у старого горисполкома (улица Советская) состоялось открытие памятника 1258 воинам-тайгинцам, погибшим в боях за нашу Родину в Великой Отечественной войне. Двумя шеренгами выстроились у памятника ветераны Великой Отечественной войны. Перед трибуной рота курсантов Томского военного училища связи. Звучат фанфары. Гильза со списком погибших укладывается в нишу постамента. Гремит троекратный салют и над городом разносятся паровозные гудки — такая уж традиция у трудящихся города железнодорожников — отдавать почести славным сынам и дочерям.

Стоит на постаменте солдат во весь рост в шинели, в каске, с автоматом на груди, на могучие плечи накинута плащ-палатка. Надпись гласит: «Воинам-тайгинцам, павшим в боях за Советскую Родину. 1941—1945 гг.».

Вероломное нападение фашистской Германии прервало мирный труд

советского народа. Тайгинцы, как и все советские люди, встали на борьбу со смертельной опасностью. Уже 23 июня, на второй день войны, 916 человек подали заявления с просьбой отправить их на фронт. По зову сердца женщины, подростки, пенсионеры становились на рабочие места, замения отцов, мужей, братьев и сыновей, ушедших на фронт. В первый же день войны свыше 300 комсомольцев города подали в военкомат заявления с просьбой об отправке их добровольцами на фронт. Комсомольцы не щадили своей жизни в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Смертью храбрых пали в боях с врагом комсомольцы Мария Коновалова, Александр Каплин, Геннадий Красноженов, бывшие учлеты аэроклуба Константин Малеев, Григорий Яровой, Леонид Лихачев, Виктор Скрынник, Петр Мокшанов, Владимир Питиримов, Леонид Пирогов, Наталья Миронова, Нияз Хаиров и многие другие.

Гордятся тайгинцы своими земляками Алексадром Колядо, повторившим подвиг Николая Гастелло, и Петром Овчинниковым, повторившим подвиг Александра Матросова. Они тоже были комсомольцами.

Комсомольцами были многие из тех 1258 тайгинцев, что не вернулись с войны и в честь которых поставлен памятник. Свято чтут тайгинцы память тех, кто ради жизни на земле не вернулся с полей жестоких схваток с ненавистным врагом, кто погиб, веря в счастливое будущее своей страны. Памятник воинам-тайгинцам, защищавшим Родину в Великой Отечественной войне, мемориальные доски героям... Нет, не забывают люди тех, кто отстоял счастливую жизнь, навечно хранят они в сердце свое имена «Родину защитивших, себя не пощадивших»...

Вот как об этом пишет поэтесса г. Тайги Л. Яковлева в своем стихотворении «Мы помним!».

### МЫ ПОМНИМ

Суровый, немного усталый,  
В солдатских больших сапогах  
Шагнул и прирос к пьедесталу  
Застыв с автоматом в руках.  
Он выдержал, выстоял, выжил  
Всем пулям и смерти назло.  
Он выжил, а сколько таких же,  
Как он, на войне полегло.  
Как он, молодых и веселых,  
Да жаль, краток путь их прямой.  
Грустят полустанки и села  
О них, не пришедших домой.  
Вы спите спокойно и верьте,  
Мы помним Вас, ценим и чтим,  
О Вашем великом бессмертье  
Расскажем потомкам своим,